

# 河南法院首创目前全国唯一减刑假释审判庭 职务犯罪、金融诈骗、涉黑罪犯 一旦判死缓再减刑最低也得蹲22年

一旦你进了监狱,无论你多有钱,或是当过多大的官,想要用钱权为自己“赎身”,今后没那么容易了。前不久,中央政法委出台了《严格规范减刑、假释、暂予监外执行的指导意见》(下称指导意见)为防止司法腐败增加了一道“防火墙”。而由河南法院首创,目前也是全国唯一成立的减刑假释审判庭也成了人们关注的焦点。昨天,河南省高院减刑假释审判庭庭长张云龙对河南省委政法委落实中央“指导意见”出台《通知》给予重点解读。

郑州晚报记者 鲁燕

## ■案例

### 三例处级“领导”减刑没被批准

王某某,原禹州市公安局政委、局长。犯受贿罪,获刑11年零6个月。服刑期间,执行机关认为王某某被监狱表扬一次,记功一次,符合减刑条件,建议对罪犯王某某减刑9个月。省高

院及郑州市中院认为,王某某入狱服刑后,先后5次被保外就医,其间分别在监狱服刑1个月、7个月、14个月共22个月,受改造教育的时间短且分散。虽然在劳改服刑的14个月内被监狱表

扬1次,记功1次,但尚不足以认定其主观上确有悔改表现。因此,郑州市中院审理后作出不准许对王某某减刑的决定。

另外,南阳市原某区人事劳动和社会保障局局长、区人大常委会

副主任徐某某被提请减刑6个月,也没被“通过”;同样,还有原许昌市职业技术学院总务处处长朱某某因收受他人现金27.5万元,犯受贿罪,获刑5年,被提请减刑也没“通过”。

## ■解读

### 关键词:三类罪犯减刑执行刑期延长

张云龙说,省政法委的《通知》规定,全省法院要从严规定三类罪犯执行减刑、假释比例的要求。

这三类也就是职务犯罪、破坏金融管理秩序和金融诈骗犯罪、组织(领导、参加、包庇、纵

容)黑社会性质组织犯罪等罪犯的减刑、假释比例,“要保证这三类罪犯减刑、假释比例不得明显高于其他罪犯”。

对依法可以减刑的三类罪犯,适当延长减刑的起始时间、间隔时间,从严把握减刑幅

度。在刑期方面,这三类罪犯减刑后刑期将最多延长5年,无期徒刑罪犯经过几次减刑以后实际执行的刑期将比原来延长4年,最低不少于17年,死缓罪犯减刑后的最低刑期延长至22年。

### 关键词:“保护伞”也列入涉黑成员

之前这些保护伞即便罪名成立,都是判三五年就出来了,明显治罪过轻,不利于打击此类严重犯罪,“但这次中央政法委

重点把“包庇”、“纵容”也列入涉黑犯罪中,列入涉黑成员之列,可见中央要对背后的保护伞给予深入打击”。

这也意味着,涉黑罪名一旦成立,至少3年以上,后果严重者造成恶劣影响的还可判无期徒刑或死刑。

### 关键词:10类案件必须公开开庭

省委政法委《通知》,人民法院审理减刑、假释案件,应当一律实行裁前公示和法律文书上网公开。“我们不仅要公开开庭,还要公开开庭数量,以及公开开庭方式。”张云龙说,对以下10类情形的案件一律公开开庭审理。

因罪犯有重大立功表现提请减刑;  
提请减刑的起始时间、间隔

时间或者减刑幅度不符合一般规定;

在社会上有重大影响或社会关注度高;

公示期间收到投诉意见;  
人民检察院有异议的减刑、假释案件;

人民法院认为有开庭审理必要的“六类”减刑、假释案件,必须开庭审理;

对监狱因立功表现或者重大立功表现提请减刑、假释的案件;

原为县级以上职务犯罪;组织(领导、包庇、纵容)黑社会性质组织犯罪;

原判死刑缓期执行、无期徒刑的破坏金融管理秩序和金融诈骗犯罪罪犯的减刑、假释案件,也一律实行公开开庭审理。

### 关键词:

#### 重大立功报审委会

张云龙说,对于监狱因立功表现或者重大立功表现提请减刑、假释的案件,一律开庭审理,通知相关证人出庭作证,进行庭内庭外调查核实。经审理,合议庭拟认定立功表现或者重大立功表现的,必须报请本院审判委员会讨论决定,并向高院裁前报告。

但对于揭发线索和材料来源于下列情形之一的,不能认定为立功表现或重大立功表现:

(1)本人通过非法手段或者非法途径获取的;(2)本人因原担任的查禁犯罪等职务获取的;(3)他人违反监管规定向犯罪分子提供的;(4)负有查禁犯罪活动职责的国家机关工作人员或者其他国家工作人员利用职务便利提供的。

### 关键词:

#### 厅局级贪官须报备

对原厅局级以上职务犯罪罪犯减刑、假释的,中级法院应当在裁定或决定后10日内,经高级人民法院向最高人民法院报请备案审查。“如果我们的案件被上级法院纠正多了,那是要扣分的。”张云龙解释说,上级法院责令纠正通知,纳入审判管理绩效考核。

### 关键词:

#### 不配合治疗不保外就医

林崇中因滥用职权罪、受贿罪被判入狱10年,但他一开始就保外就医。后调查发现,看守所工作人员和医务人员等人为林崇中制作患有疾病的虚假鉴定材料。

此次“指导意见”明确,对“三类罪犯”适用保外就医,必须从严把握严重疾病范围和条件。虽然患有疾病,但不积极配合刑罚执行机关安排的治疗的,或者适用保外就医可能有社会危险性的,或者自伤自残的,一律不得保外就医。张云龙说,“三类罪犯”患有疾病的,经诊断病情不严重的,不得保外就医。

线索提供 孙志平 贾映凡



● 无期徒刑减刑后刑期最低不少于17年,死缓罪犯减刑后最低刑期延长至22年。

● “包庇”、“纵容”也列入涉黑犯罪中。

● 原厅局级以上职务犯罪罪犯减刑、假释的,须向最高人民法院报请备案审查。

● 不积极配合刑罚执行机关安排的治疗的,或者适用保外就医可能有社会危险性的,或者自伤自残的,一律不得保外就医。